
คร้ังท่ี 7 
โครงสร้างแฟ้มข้อมูล 



โครงสร้างแฟ้มขอ้มูล  

Relational Model  
   เป็นโมเดลท่ีขอ้มูลจะถกูอธิบายโดย 

n-tuple ของ คุณสมบติั 
   (Attribute Values)  

Hierarchical Approach 
เป็นวธีิการท่ีขอ้มูลจะถูกแสดงในรูปของ
ล าดบัชั้นของขอ้มูล 

Network Approach  
    เป็นวิธีการท่ีขอ้มูลถูกเช่ือมโยงเป็นข่ายงาน ในแต่

ละลิงคท่ี์เช่ือมโยงระหวา่งสองไอเทม็จะเป็นไป
ตามเง่ือนไขท่ีก าหนดเช่นมีคุณสมบติัเหมือนกนั 



Hsiao และ Harary  

ก าหนดให ้ A  เป็นคุณสมบติั(Attributes) 

    V  เป็นเซตของค่า (Attribute Values) 

   R เป็นเรคอร์ด 
ดงันั้น R เป็นซบัเซตของ Cartesian Product   AxV  
ซ่ึงแต่ละคุณสมบติัจะมีเพียงหน่ึงค่าเท่านั้น  อยูใ่นรูปของเซตของ 

Ordered Pairs ในรูปแบบของ (Attribute,Value) 



ตัวอย่าง เรคอร์ด 

    R =((K1,X1), (K2,X2),…,(Kn,Xn)) 
 
โดย K  หมายถึงคียเ์วริด(์Keyword) หรือคุณสมบติั(Attribute) 
 X หมายถึงค่า(Value) หรือ ค่าน ้าหนกั(Numerical Weight) 
 
ในบางกรณีท่ีเอกสารจะถูกก าหนดใหอ้ยูใ่นรูปแบบของ 
 R = {Kt1, Kt2, Kt3,…, Ktn} 
 
โดย เอกสารจะถูกทดสอบวา่มีคียเ์วร์ิดนั้นอยูใ่นเอกสารหรือไม่ในกรณีท่ีคียเ์วร์ิดมีอยูใ่น  

เอกสารจะมีค่า X เท่ากบั 1 แต่ถา้ไม่มีคียเ์วร์ิดในเอกสารค่าของ X จะมีค่าเท่ากบั 0 



ตวัอย่าง เรคอร์ดทีป่ระกอบด้วยรายการข้อมูล
ที่เกีย่วข้อง 

เรคอร์ดหน่ึงประกอบดว้ยหลายฟิลดแ์ต่ละฟิลดจ์ะเกบ็ค่าคุณสมบติั(Attribute)  
ท่ีก าหนดความยาวของแต่ละฟิลดไ์ม่จ  าเป็นตอ้งมีขนาดคงท่ี  
และอาจจะมีบางฟิลดท่ี์เกบ็ต าแหน่งท่ีอยู(่address) 



การใช้พอยเตอร์ในการเช่ือมโยงเรคอร์ด  

ก าหนดให ้ L เป็นลิสตข์องเรคอร์ดท่ีเก่ียวขอ้งกบัคียเ์วร์ิด K 
  K-list เป็นเซตของเรคอร์ดท่ีมี K อยู ่ 
จากรูป 
  a-list เป็นลิสตข์อง R1,R3,R5 
  b-list เป็นลิสตข์อง R2,R4 
  c-list เป็นลิสตข์อง R1,R2,R3 



ไดเรกทอร่ี(Directory)ของแฟ้มขอ้มูล  

ก าหนดให ้ F เป็นแฟ้มขอ้มูลหน่ึงท่ีมีเรคอร์ดท่ีบรรจุ 
            คียเ์วร์ิดท่ีแตกต่างกนั m ตวัไดแ้ก่ K1,K2,…,Km 

   Ni เป็นจ านวนเรคอร์ดท่ีบรรจุคียเ์วิร์ด Ki 

   hi เป็นจ านวนของ Ki-Lists ใน F 

   Aij เป็นต าแหน่งเร่ิมตน้ของ Kj-list 
ดงันั้น เราสามารถนิยามไดเร็กทอร่ีไดว้า่ เป็นชุดของ   
   {Ki, Ni, Hi, Ai1, Ai2,…,Aihi} 



Sequential File  

• ไม่มีไดเร็กตอร่ีและพอยเตอร์ส าหรับเช่ือมโยง   
• โดยทัว่ไปการจดัเกบ็หรือการสืบคน้ขอ้มูลจะกระท าเรียงล าดบัตาม

คีย ์  
• เรียงตามล าดบัท่ีเกบ็ในหน่วยบนัทึกขอ้มูล  
• กรณีคียซ์ ้ าสามารถเลือกคียท่ี์สองมาจดัเรียงล าดบัขอ้มูล  



Sequential File 

ข้อด ี
• ง่ายต่อการสร้าง และมีโครงสร้างแบบ

ง่าย 
• สามารถประมวลผลเรคอร์ดถดัไปได้

อยา่งรวดเร็ว 
• ใชท้รัพยากรไดอ้ยา่งมีประสิทธิภาพ 

เหมาะส าหรับงานท่ีตอ้งใชข้อ้มูลทุกเร
คอร์ด 

• ใชไ้ดก้บัหน่วยความจ าส ารองท่ีมีราคา
ถูกเช่น เทปแม่เหลก็ 

ข้อเสีย 
• แทรกหรือแกไ้ขขอ้มูลในแฟ้มขอ้มูลได้

ยาก และเสียเวลามาก 
• การสืบคน้ขอ้มูลท่ีตอ้งการนั้น ตอ้งอ่าน

ขอ้มูลตั้งแต่เรคอร์ดแรกไปตามล าดบัไม่
เหมาะกบัการประมวลผลแบบสุ่ม
(Random) 

• ตอ้งน าเรคอร์ดมาจดัเรียงล าดบัก่อน
(sort) 

• ขอ้มูลในแฟ้มขอ้มูลไม่ทนัสมยัหรือทนั
ต่อเหตุการณ์ทุกขณะ 



Invert File  

• โครงสร้างแฟ้มขอ้มูลท่ีทุกๆลิสตบ์รรจุเพียง 1 เรคอร์ด ดงันั้นทุกๆ 
K-list จะมีเพียง 1 เรคอร์ด   

• ไดเร็กทอร่ีของแฟ้มขอ้มูลจะมี Ni = hi ส าหรับทุกๆ i  ซ่ึง
จ านวนเรคอร์ดท่ีบรรจุ Ki จะมีค่าเท่ากบัจ านวนของ Ki-list  



ไดเร็คทอร่ีของ invert File  



ตัวอย่าง  

สมมุติวา่เอกสารมีคียเ์วร์ิดดงัน้ี 

D1 = (K1 ,K2, K3) 

D2 = (K2, K3, K5) 

D3 = (K1, K3, K4, K5) 
D4 = (K1, K2, K3, K4) 

Inverted file  
    จะเกบ็ขอ้มูลในลกัษณะน้ี 
K1 = (D1,D3, D4) 

K2 = (D1, D2, D4) 

K3 = (D1, D2, D3, D4) 

K4 = (D3, D4) 
K5 = (D2, D3) 



ตัวอย่าง 

ดชันี

อลักอรธิมึ
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รปูแบบ

Keyword_id

1

2

3

4

5

DocId Document Content
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docs t1 t2 t3 RSV=Q.Di

D1 1 0 1 4

D2 1 0 0 1

D3 0 1 1 5

D4 1 0 0 1

D5 1 1 1 6

D6 1 1 0 3

D7 0 1 0 2

D8 0 1 0 2

D9 0 0 1 3

D10 0 1 1 5

D11 1 0 1 3

Q 1 2 3

q1 q2 q3

ก าหนด Vector File เป็นดงัน้ี 

Invert file คือ Vector File  
                      ท่ี invert แถวใหเ้ป็นคอลมัภ ์ 
                      และเปล่ียนคอลมัภใ์หเ้ป็นแถวดงัน้ี 

Terms D1 D2 D3 D4 D5 D6 D7 …

t1 1 1 0 1 1 1 0

t2 0 0 1 0 1 1 1

t3 1 0 1 0 1 0 0



ตัวอย่าง 

สมมุติวา่ มีเอกสาร DOC1 และ DOC2  ดงัน้ี 
DOC1 ประกอบดว้ย Now is the time for all 

good men  to come to the aid of their 
country 

DOC2 ประกอบดว้ย It was a dark and stormy 
night in  the country manor. The time 
was past midnight 



Term Doc #

now 1

is 1

the 1

time 1

for 1

all 1

good 1

men 1

to 1

come 1

to 1

the 1

aid 1

of 1

their 1

country 1

it 2

was 2

a 2

dark 2

and 2

stormy 2

night 2

in 2

the 2

country 2

manor 2

the 2

time 2

was 2

past 2

midnight 2

a 2

aid 1

all 1

and 2

come 1

country 1

country 2

dark 2

for 1

good 1

in 2

is 1

it 2

manor 2

men 1

midnight 2

night 2

now 1

of 1

past 2

stormy 2

the 1

the 1

the 2

the 2

their 1

time 1

time 2

to 1

to 1

was 2

was 2

Term Doc # Freq

a 2 1

aid 1 1

all 1 1

and 2 1

come 1 1

country 1 1

country 2 1

dark 2 1

for 1 1

good 1 1

in 2 1

is 1 1

it 2 1

manor 2 1

men 1 1

midnight 2 1

night 2 1

now 1 1

of 1 1

past 2 1

stormy 2 1

the 1 2

the 2 2

their 1 1

time 1 1

time 2 1

to 1 2

was 2 2





Invert File  



Tokenizer 

Token stream Friends Romans Countrymen 

Inverted index construction 

Linguistic 

modules 

Modified tokens 

friend roman countryman 

Indexer 

Inverted index 

friend 

roman 

countryman 

2 4 

2 

13 16 

1 

More on 

these later. 

Documents to 

be indexed 

Friends, Romans, countrymen. 

Sec. 1.2 



Indexer steps: Token 
sequence 

I did enact Julius 

Caesar I was killed  

i' the Capitol;  

Brutus killed me. 

Doc 1 

So let it be with 

Caesar. The noble 

Brutus hath told you 

Caesar was ambitious 

Doc 2 

Sec. 1.2 



Indexer steps: Sort 

Sec. 1.2 



Index-Sequential File(IS File) 

• เป็นแฟ้มขอ้มูลชนิด Inverted File ท่ีมีทุกคียเ์วิร์ด Ki 
ซ่ึง Ni = hi = 1 ซ่ึงแต่ละเรคอร์ดจะมีเพียง 1 คียเ์วิร์ดเท่านั้น 
ซ่ึงกลุ่มของเรคอร์ดเหล่าน้ีจะถูกจดัเรียงล าดบัตามล าดบัของคีย ์ 



Index-Sequential File(IS File) 



Index-Sequential File(IS File) 

• เหมือนกบั Sequential File ท่ีมีดรรชนีเป็นล าดบัชั้น 
โดยจะใชห้มายเลขเรคอร์ดเป็นคีย ์ 

• ไดเร็กทอร่ีของแฟ้ม Index-Sequential File ท่ีถูก
สร้างบนเคร่ืองคอมพิวเตอร์ ประกอบดว้ยดชันี 3 ระดบัไดแ้ก่ 
Master Index , Cylinder index และ 
Track index  



Index-Sequential File(IS File) 



มัลติลสิต์(Multi-List) 

• เป็น Inverted File ท่ีมี 1 ลิสตต่์อ 1 คียเ์วิร์ด  
 ซ่ึงไดเรคทอร่ีจะมี hi = 1  
 โดยไดเร็กทอร่ีจะเกบ็ต าแหน่งท่ีอยูข่องเรคอร์ดแรกและมีการ

เช่ือมโยงเรคอร์ดท่ีมีคียเ์วิร์ด Ki ไวด้ว้ยกนั  



มัลติลสิต์(Multi-List) 



Inverted file ทีถู่กสร้างโดยใช้วธีิการ
เรียงล าดบัอาเรย์ (sorted array)  



Ring Structure 

ตอนตน้และตอนปลายของลิสตจ์ะตอ้งเป็นเรคอร์ดเดียวกนั  
ประโยชน์ใชใ้นการแบ่งชนิดของขอ้มูล  



Threaded List 

เป็นการแบ่งกลุ่มแบบง่ายๆ การแบ่งกลุ่มของเอกสารออกเป็น 4 กลุ่มคือ  
(D1,D2) , (D3,D4) , (D5,D6) , (D7,D8)  
 ซ่ึงแต่ละลิสตย์อ่ย(sublist)จะมีตวัช้ีต าแหน่ง 2 ตวัเท่านั้น  



threaded list ที่สร้าง 
hierarchic classification  



Double Chained Tree 

• เป็นโครงสร้างของขอ้มูลท่ีมีการปรับเปล่ียนแต่ละโหนดโดยจากท่ี
มีตวัช้ีหรือ pointer 2 ตวัโดยมีการเพิ่มฟิลดส์ญัลกัษณ์ 
(Symbol)  เขา้ไปเพื่อน าไปใชส้ าหรับการเกบ็คียท่ี์มีขนาดไม่
คงท่ี  



Double Chained Tree 

ก าหนดให ้ {A, B ,C } เป็นเซตของ
สญัลกัษณ์ของคีย ์

R1 ,R2, R3, R4, R5 เป็น 
     เรคอร์ดท่ีเกบ็บนัทึก 
สมมุติวา่คียแ์ต่ละเรคอร์ดมีขนาดไม่เท่ากนั 
R1  มีคียว์า่  AAA 
R2 มีคียว์า่  AB 
R3 มีคียว์า่  AC 
R4 มีคียว์า่  BB 
R5 มีคียว์า่  BC 



Tree (ต้นไม้) 

v0 เป็นราก(root node)  
tree = {v0,v1,v2,v3,v4,v5,v6,v7,v8,v9,10,v11,v12,v13}  
subtreeของ v0 คือ {v1,v2,v3,v4,v5,v6},{v7,v8},{v9,v10,v11,v12,v13} 



โครงสร้างต้นไม้ทีแ่ทน dendrogram  



กราฟ (Graph) 

กราฟประกอบดว้ยเซตของโหนดและเอจ (edge)  โดยท่ีโหนดเป็นขอ้มูลเบ้ืองตน้ของ 
กราฟ และเอจ เป็นเส้นเช่ือม (link) ระหวา่งโหนดในกราฟ  ดงันั้นเราสามารถกล่าวอีก 
นยั คือกราฟ G ประกอบดว้ย 
1. เซต V ของขอ้มูลเรียกวา่ โหนด (node) ,จุด (point) หรือ vertice 
2. เซต E ของเส้นเช่ือม ซ่ึงแต่ละเส้นเช่ือม e ใน E เทียบเท่ากบัคู่หน่วยท่ีไม่เรียงล าดบั

ของ     [u ,v ] ของโหนดใน V ซ่ึงสามารถแสดงไดโ้ดย e = [u ,v ] 
 
บางคร้ังเราแสดงส่วนของกราฟดว้ยสมการ G = ( V , E )  



ตัวอย่างกราฟแบบไม่มีทิศทางและมทีิศทาง  

A

B C

A B

C D

กราฟแบบไม่มีทิศทาง                                              กราฟแบบมีทิศทาง 



ตัวอย่างสายการบิน Friendly Airways 
มเีทีย่วบินประจ าวนั 9 เทีย่ว    

103  Atlanta  to  Houston 
104  Houston to Atlanta 
201  Boston   to  Chicago 
203  Boston   to   Denver 
204  Denver  to   Boston 
301  Denver  to   Reno 
305  Chicago to  Miami 
308   Miami   to   Boston 
402   Reno     to   Chicago 



ตัวอย่างของข่ายงานและ Minimum Spanning  

A B

C D

E

800

1421 40
0

200

410

612

2915
310

A B

C D

E

200

410

612

310



Direct File หรือScatter Storage 
หรือ Hash Addressing  

• เทคนิคน้ีเป็นการคน้หาแบบ Hashing ซ่ึงใชห้ลกัการโดยมีค่า
คียแ์บบหน่ึงในการคน้หาขอ้มูล    

• วิธีน้ีจะแปลงค่าคียใ์หเ้ป็นค่าแอดเดรสของคีย ์ โดยใชฟั้งกช์ัน่ท่ี
เรียกวา่  Hashing  function หรือ key-to-
address  transformation  

• โดยใชส้ัญลกัษณ์ H(k) ซ่ึง K คือค่าคียท่ี์ใชใ้นการคน้หาขอ้มูล  



Division  method 

• เป็นวธีิการหาร  รูปแบบของวธีิการน้ีคือ 

  
  H(k)  =  k  mod  m  +  1 
 

โดย   K  คือคียท่ี์ใชใ้นการคน้หา 
  M  คือตวัเลขจ านวนเตม็ท่ีใชใ้นการหาร  ส่วนมากเลือกเป็นเลข 
                จ  านวนเฉพาะท่ีใกลเ้คียงกบัจ านวนขอ้มูลมากท่ีสุด  



ตัวอย่าง  

หน่วยงานหน่ึงมีจ านวนสูงสุดไม่เกิน 100  เล่ม   
แต่การก าหนดรหสัหนงัสือเป็นตวัเลข 4  หลกั เช่น 
 
 รหัสหนังสือ ช่ือหนังสือ             ส ำนักพมิพ์ 
 3205 Pascal Programming ซีเอด็บุ๊ค 
 7148 C++    มหาวทิยาลยัรามค าแหง 
 2345 Programming Language คุรุสภา 
 9524 JAVA    สยาม 
 ..  ..  ..  .. 



ตัวอย่าง  

 H(3205)  = 3205 mod 97 + 1 
   = 5 
 H(7148) = 7148 mod 97 +1 
   = 68 
 H(2345) = 2345 mod 97 + 1 
   = 8 
 เม่ือน าค่าคียซ่ึ์งคือรหสัหนงัสือมาแปลงเป็นต าแหน่งท่ีอยูน่ั้น  เม่ือน ามาหารดว้ย 97  

เศษท่ีไดจ้ะมีค่าระหวา่ง 0 ถึง 96   ในกรณีท่ีเกิดการชนกนัเราสามารถน าขอ้มูลไปเกบ็
ในต าแหน่งวา่งถดัไปได ้



Midsquare  

เป็นวิธีการท่ีน าค่าคียม์ายกก าลงัสอง  แลว้น าค่าหลกัท่ีอยูต่รงกลาง 

ของผลลพัธ์มาเป็นค่าต าแหน่งของขอ้มูล   
   H(k)  =  I 



Midsquare 

รหสัหนงัสือ ช่ือหนงัสือ         ส านกัพิมพ ์
3205 Pascal Programming ซีเอด็บุค๊ 
  

K  3205   7148   2345 
K2  10272025  51093904  5499025 
H(k)  72   93   99 
  

วธีิการน้ีในกรณีท่ีค่าคียมี์จ านวนหลกัมากๆ  การยกก าลงัสองอาจจะส่งผลใหยุ้ง่ยากได ้



Folding  

น าค่าคียท่ี์มีจ  านวนหลกัมากๆ แบ่งออกเป็นส่วนๆ  ส่วนแลว้น ามา 
พบัรวมกนั  กไ็ด ้
 H(k)  =  k1 + k2 + k3 + … + kr 
 
วิธีน้ีแบ่งค่าคีย ์ เป็นส่วนๆ  โดยท่ีแต่ละส่วนมีจ านวนหลกัของเลข 

ส าหรับช้ีต าแหน่งเท่ากนั ยกเวน้ส่วนสุดทา้ย  ต่อจากนั้นน าส่วนต่างๆ
มารวมกนัแลว้ตดัตวัทดออก 



Folding 

รหสัหนงัสือ ช่ือหนงัสือ         ส านกัพิมพ ์
3205 Pascal Programming ซีเอด็บุค๊ 

     H(3205)  = 32+05 =  37 
 H(7148)  = 71+48 = 119 = 19 
 H(2345)    = 23+45 = 68 

 หรืออาจกลบัค่าส่วนท่ีสองก่อนการบวกกไ็ด ้
 H(3205)  = 32+50 =  82 
 H(7148)  = 71+84 = 155 = 55 
 H(2345)  = 23+54 = 77 



Open  Hashing (Separate  Chaining)  

• เป็นการน าต าแหน่งโหนดของขอ้มูลเกบ็เช่ือมโยงกนั  โดยต าแหน่ง
โหนดขอ้มูลตวัแรกของลิสตเ์กบ็ในโครงสร้างชนิดแถว 



Open  Hashing (Separate  Chaining) 


